
पाठ - 12 

कितना भारी कितना हल्का 

 

कितना भारी? कितना हल्का? 

Q1. बच्चो ने घोड़ागाड़ी पर िुल कितना वजन लादा था ? 

उत्तर : भरा हुआ भार 5 बोरी गेहूं = 5 x 100 किलो ग्राम = 500 किलो ग्राम 3 बोरी चावल = 3 35 किलो 

= 105 किलो एि पानी िी टूंिी = 50 किलो एि अलमीरा = 70 किलो 3 टेबल = 3 एक्स 10 किलो ग्राम 

= 30 किलो ग्राम 4 िुकसियााँ = 4 x 5 किलो ग्राम = 20 किलो ग्राम 2 गदे्द = 2 x 20 किलो ग्राम = 40 

किलो ग्राम बााँस िी सीढी = 10 किलो बर्िन और धूपदान = 10 किलो िुल वजन = 853 किलो िुल 

वजन = 500 + 105 + 50 + 70 + 30 + 20 + 40 + 10 + 10 = 835 KG। इस प्रिार, िाटि पर िुल 

भार 835 किलोग्राम है। 

Q2. िौन िौन सी ऐसी चीज़े गाड़ी से उतरी जाये कि लादी गयी चीज़ो िा वजन 700किलोग्राम से 

ज्यादा ना रहे ? 

उत्तर : 3 बोरी चावल और र्ीन टेबल हटाए जाने चाकहए। र्ाकि भार िा वजन 700 किलोग्राम से अकधि न 

हो। 3 बोरी चावल और र्ीन टेबल िा वजन = 105 + 30 = 135 है 835-135 = 700। इसकलए, यकद हम 

3 बोरी चावल और र्ीन टेबल हटारे् हैं, र्ो वजन 700 किलोग्राम हो जाएगा। 

Q3. अब तुम भी अपनी एि तराजू बनाओ यह भी कलखो कि तुमने उसे िैसे बनाया | 

उत्तर : र्राजू बनाने िे कलए हमें उपयुक्त लूंबाई, दो पैन और एि मजबूर् धागे िी एि समान छडी िी 

आवश्यिर्ा होर्ी है। छडी िे दोनोूं छोर पर पैंस बाूंधे जारे् हैं। छडी िे बीच में एि छेद किया जार्ा है। 

र्राजू रै्यार है। 

अभ्यास 

Q1. मनू्न और जैजु तराजू िे दो अलग अलग पलड़ो में पेंकसल और ज्याकमतीय बॉक्स रख देते है 

िौन सा पलड़ा नीचे झुिेगा और क्ोों ? 

उत्तर : ज्याकमकर् बॉक्स नीचे जाएगा क्ोूंकि पेंकसल ज्याकमकर् बॉक्स िी रु्लना में हल्का है। 

Q2. अलग अलग चीज़ो ों िे जोड़े बनाओ और तोल िर देखो कि िौन सा पलड़ा भारी है पहले 

सोचो कि किस चीज़ िो पलड़े में डालने पर वो नीचे झुिेगा अपने अोंदाज़े िी जाोंच िरो | 

उत्तर : कवकभन्न चीजोूं िे जोडे हैं: लोहे िी िील और लिडी िा ब्लॉग, भारी होर्ा है| पेन और पेंकसल, 

पेंकसल हल्का होर्ा है| ग्लास और चम्मच, ग्लास भारी है| 

सबसे भारी िौन? 



Q1. तीन-तीन चीज़ो ों िे समूह बनाओ। जैसे - रबर, गेंद और िागज़। तराजू िा प्रयोग िरते हुए 

चीज़ो ों िो उनिे वज़न िे क्रम में लगाओ - पहले सबसे हल्की, किर बीच वाली और आखखर में 

सबसे भारी चीज़। िम-से-िम ऐसे पााँच समूह बनाओ और ताकलिा पूरी िरो। 

 

उत्तर : स्वयूं िरे | 

Q2. क्ा आप इस तराजू िा उपयोग िरिे अपना वजन पा सिते हैं? 

उत्तर : नही ूं, मैं इस र्राजू िा उपयोग िरिे अपना वजन नही ूं िर सिर्ा। 

बाट बनाना 

Q1. साबुन िी एि नयी कटक्की लो। साबुन िी कटक्की पर उसिा वज़न कलखा होता है। तुम इस 

साबुन िा इसे्तमाल िरते हुए अलग-अलग बाट बना सिते हो। साबुन िा वज़न……………...ग्राम 

है। 

उत्तर : 200.ग्राम 

Q2. तराजु िे एि पलड़े में उसे रखो। साबुन िी कटक्की िो दूसरे पलड़े में रखो। धीरे-धीरे रेत िो 

प्लाखिि िी थैली में डालते जाओ जब | ति पलड़े बराबर न हो ों। पैिेट िो रबर चढािर या धागे 

से बोंद िर दो। इस पर िागज िी एि पट्टी कचपिाओ और उस पर…………...ग्राम कलख दो। 

उत्तर : 240ग्राम 

Q3. अब साबुन िी कटक्की और अपने बाट िो एि ही पलड़े में रखो। दोनो ों कमलिर कितना वज़न 

हुआ?........ 

उत्तर : 440ग्राम 

अभ्यास िा समय 

Q1. िौन सा पलड़ा नीचे झुिेगा तीर िे कनशान से कचत्र बनािर कदखाओ | 

उत्तर : स्वयूं िरे | 

Q2. क्ा इनमे से किसी भी एि पलड़े िा वजन एि किलोग्राम है ? 



उत्तर : मध्य शेष में दाएूं ,एि पलडे िा बायाूं पैन 1 किलोग्राम िे बराबर है। इसे आिृकर् में / िे रूप में 

कचकिर् किया गया है। 

Q3. एि किलोग्राम में कितने ग्राम होते है? 

उत्तर : 1 किलो में 1000 ग्राम होर्ा है| 

ग्राम और किलोग्राम 

Q1. उन 5 चीजो ों िो नाम दें जो हम आमतौर पर खरीदते हैं –  

 

उत्तर : स्वयूं िरे | 

िौन सा भारी है ? 

Q1. िौन सा भारी है? एि किलोग्राम रुई या एि किलोग्राम लोहा। 

उत्तर : दोनोूं वजन में बराबर हैं। 

कदनेसन िी खरीदारी 

Q1. कदनेसन परचून िी दुिान पर गया और वहााँ से नीचे कलखी चीजें खरीद िर लाया। उसने कबल 

भी कलया था पर उसिे छोटे भाई ने उसे वहााँ से िाड़ कदया जहााँ वज़न कलखे। थे। अोंदाज़ा लगाओ 

और हर चीज़ िा वज़न कलखो - ग्राम में या किलोग्राम में। 

उत्तर : वसु्त वजन चावल 5 किलो ग्राम ग्राम 4 किलो ग्राम चीनी 8 किलो ग्राम गेहूं 20 किलो ग्राम चाय 1 

किलो ग्राम 

िार और टर ैक्टर 

Q1. ररतु अपने खखलौनो ों िा वज़न िर रही है। वह सोच रही है कि क्ा उसिा टर ैक्टर उसिी िार 

से भारी है। तुम जल्दी से ढूोंढने में उसिी मदद िैसे िरोगे? 

उत्तर : बस दोनोूं चीजोूं िे सूंरु्लन से, हम यह पर्ा लगाने में उसिी मदद िर सिरे् हैं कि िौन सा भारी 

है। 

Q2. अोंदाज़ा लगाओ कि िौन सबसे भारी है - असली िार, बस या टर ैक्टर? 

उत्तर : इन सभी में बस सबसे भारी है | 



Q3. तुमने सबसे भारी िौन-सी चीज़ देखी है? 

उत्तर : मैंने सबसे भारी चीज हवाई जहाज िो देखा है। 

हाथी िा वजन 

Q1. अब सोचो किर क्ा हुआ होगा अपने दोस्तोों िे साथ कमलिर िहानी िो पूरा िरो | क्ा 

वेकदिा िी बेटी िो हाथी ि वजन िा पता चल पाया होगा? 

उत्तर : िहानी इस प्रिार है: नाव पर उठे जल स्तर िे कनशान िे बाद, हाथी िो नाव से बाहर कनिाला 

गया। अब उसने नाव में पत्थरोूं िो डालने िा अनुरोध किया जब र्ि कि जल स्तर बढा हुआ जल स्तर िो 

छू नही ूं गया। आगे उसने पत्थरोूं िो र्ौलने िे कलए िहा। इन पत्थरोूं िे िुल वजन ने हाथी िा वजन कदया। 

डॉ। वैकदिा िो पुरसृ्कर् िरने िे अलावा राजा िे पास िोई कविल्प नही ूं बचा था। 

एि िुसी िा वजन कितना? 

Q1. अनाकमिा अपने िुसी िा वजन मशीन िी मदद से जानना चाहती है क्ा तुम इसिो तोलने 

िा तरीिा बता सिते हो? 

उत्तर : वह िुसी िी र्रह पत्थर जैसे वजन िा उपयोग िर सिर्ी है और वह दोनोूं चीजोूं िो पैन में रख 

सिर्ी है वह वेट मशीन िा उपयोग िरिे दोनोूं चीजोूं िा वजन िरर्ी है। 

Q2. अब आपिो कदखाते हैं कि अबु्दल इन पत्थरो ों िे टुिड़ो ों िो तौलने िे कलए िैसे देखेगा-  

(a) 4 किलो जलाने वाली लिड़ी?  

(b) 3 किलो जलाने वाली लिड़ी?  

(c) 7 किलो जलाने वाली लिड़ी? 

उत्तर : उसने अलग-अलग वज़न वाले पत्थर देखे - 1 किलो, 4kg, 2kg  

(a) लिडी िा एि बूंडल और एि पत्थर िा वजन 2 किलो और दूसरे पैन में 2 किलो पत्थर रखिर।  

(b) लिडी िा एि बूंडल और एि पत्थर िा वजन 2 किलो और दूसरे पैन में 5 किलोग्राम िा पत्थर 

रखिर।  

(c) लिडी िा एि बूंडल और एि पत्थर िा वजन 2 किलो और दूसरे पैन में 5 किलोग्राम िा पत्थर 

रखिर। 

डािघर 

Q1. 

(a) क्ा तुम िभी डािघर गए हो ?  

(b) लोग किन किन िामो िे कलए डािघर जाते है ?  



(c) पोििाडड िी िीमत क्ा होती है?  

(d) एि अोंतदेशीय पत्र िी िीमत क्ा होती है ? 

उत्तर :  

(a) हाूं, मैंने पोस्ट ऑकिस देखा है।  

(b) लोग कटिट खरीदने, पासिल भेजने और बैंकिूं ग िरने िे कलए वहााँ जारे् हैं।  

(c) पोस्टिाडि िी लागर् 1 रुपये है।  

(d) अूंर्देशीय पत्र िी लागर् 2.50 रुपये है 

Q2. 50 ग्राम वजन वाले एि पत्र पर कटिटो ों िे कलए आपिो कितना भुगतान िरना होगा? 

उत्तर : पहले 20 ग्राम या उससे िम िे कलए शुल्क = 5 अगले 20 ग्राम िे कलए शुल्क = 2 अगले 10 ग्राम 

िे कलए शुल्क = 2 िुल शुल्क = 9 रु 

Q3. आिाश मैथ मैकजि पाठ्यपुस्ति िा एि पासडल अपनी दोस्त रानी िो चेन्नई भेजना चाहते 

हैं। पुस्ति िा वजन 200 ग्राम है। पुस्ति पोि िरने िी लागत िा पता लगाने िे कलए चाटड देखें। 

उत्तर : 50 ग्राम पासिल िे कलए शुल्क = 5 रु 150 ग्राम पासिल िे कलए शुल्क = 3 रु 50 ग्राम पासिल िे 

कलए शुल्क = 9 रु िुल शुल्क = 17 रु 

Q4. तस्वीर में कदखाए गए वजन िो पढें। उस वजन िे पासडल भेजने िी लागत ज्ञात िीकजए। 

उत्तर : पासिल िा वजन = 225 ग्राम कटिटोूं िी लागर् = रु। 17.00 जाकहर है, पासिल िा वजन 225 ग्राम 

है। पासिल शुल्क: पहले 50 ग्राम िे कलए = रु। 5.00 अगले 150 ग्राम िे कलए = रु। 9.00 अगले 25 ग्राम 

िे कलए = रु। 3.00 िुल शुल्क = रु .4.00 

कितने डाि कटिट 

Q1. राहुल िो अपने पासडल िे कलए 25 रुपये िे डाि कटिट चाकहएाँ । वह डािघर गया। उस समय 

वहााँ 125 और 10 रुपये िे ही डाि कटिट कमल रहे थे। वह कितने अलग-अलग तरीिो ों से 25 

रुपये िा कटिट खरीद सिता है? क्ा तुम पााँच अलग-अलग तरीिे बता सिते हो? 25 रुपये िे 

डाि कटिट में तुम ज्यादा से ज्यादा कितने वज़न िा पासडल भेज सिते हो? 

उत्तर : 1,2,5,10 रुपये िा उपयोग िरिे 25 रुपये सै्टम्प बनाने िे कवकभन्न र्रीिे हैं।  

इनमें से िुछ इस प्रिार हैं:  

1) 5 x 5  

2) 10 x 2 + 5  

3)10 x 2 + 5 x 1  



4) 5 x 3 + 5 x 2  

5) 10 x 2 + 2 x 2 +1 

हमारा वजन एि साथ 

Q1. किर क्ा हुआ? क्ा तुम बता सिते हो कि िौए िे कदमाग में क्ा उत्तर होगा? 

उत्तर : कजस क्षण िौवा ने अपनी चोूंच खोली, वह मेंढि भाग कनिला। िौवा जवाब देना चाहर्ा था (650 

+ 145) = 795 ग्राम 

 

मैं ठीि हाँ या मोटा हाँ 

 

Q1. अब, आप किसी भी पाोंच दोस्तोों िी उम्र, ऊों चाई और वजन िा पता लगािर टेबल भी भर 

सिते हैं। 

 

उत्तर : स्वयूं िरे | 

कितने सोंतरे ? 

Q1. सभी सोंतरो ों िा वज़न बराबर है। दो पपीते भी एि ही वज़न िे हैं। पहली और दूसरी तराजू पर 

वज़न बराबर है। कितने सोंतरो ों िी ज़रूरत पड़ेगी तीसरी तराजू िो बराबर िरने िे कलए? 

उत्तर : माना कि a,b,c क्रमशः  आम, नारूंगी और पपीर्ा िा प्रकर्कनकधत्व िरर्ा है।  

पहले मामले में: a + b = b + b + b या a + b-b = b + b + b-b या a = b +b  

दूसरे मामले में: c + c = b + b + a 2 c = 2 b + a c= 2b  

र्ीसरे शेष में a + c = 2 b + 2 b a + c = 4 b इस प्रिार, 4 सूंर्रे र्ीसरे सूंरु्लन में वजन िो सूंरु्कलर् 

िरें गे। 

िौन सा िों चा ? 

Q1. एि ही आिार िे 3 िों चे हैं, लेकिन एि िों चा बािी दोनो ों से थोड़ा-सा हल्का या भारी है। क्ा 

तुम पता लगा सिते हो कि वह िों चा िौन-सा है और वह दोनो ों से हल्का है या भारी? यह पता 

िरने िे कलए तुम तराजू िा इसे्तमाल िेवल दो बार िर सिते हो। 



उत्तर : दो र्ीन पत्थर ऐसे हैं कि उनमें से एि दूसरे िी रु्लना में थोडा भारी या हल्का है। अलग-अलग पैन 

में माबिल्स रखें। दो स्थथकर्यााँ उत्पन्न होर्ी हैं: िेस I: यकद दो पैन एि-दूसरे िो सूंरु्कलर् िररे् हैं, र्ो 

सूंगमरमर या र्ो भारी है या हल्का है। यह पहली र्ौल पूरी िरर्ा है। यह जाूंचने िे कलए कि क्ा भारी या 

हल्का है, सूंगमरमर और ले जाएूं । पैन युक्त स्थथकर् आवश्यि पररणाम देर्ी है। यह उसिा पैन नीचे चला 

जार्ा है, र्ब िी रु्लना में हल्का होर्ा है और। अन्यथा, िी रु्लना में हल्का है और। इस प्रिार, पररणाम 

दूसरे र्ौल में जाना जार्ा है। िेस II: यकद दो र्राजू एि-दूसरे िो सूंरु्कलर् नही ूं िररे् हैं। िररे् हैं। और लो 

र्राजू द्वारा उनिे वजन िी रु्लना िरने पर।  

(i) किर से भारी है।  

(ii) र्ब िी रु्लना में हल्का है। पररणाम:  

(i) और  

(ii) िो दूसरे र्ौल में आूंिा जा सिर्ा है। 

 


